

禱告：

主！我們實在感謝祢招聚我們來到祢的面前，求祢賜下謙卑的靈，領受從祢那裡來的話語，帶領我們進入幔內，與祢越過越親，才能出到營外做見證的生活。我們再一次高舉祢的名，把一切尊貴榮耀和讚美都歸給祢，禱告奉主耶穌基督的名。

雅歌分段：

按照歷世歷代的聖徒將基督徒屬靈生命分成三個階段：

- 一) 潔淨層：雅歌 1 章 2 節 ~ 3 章 5 節 主用祂的愛吸引我們，也用十字架來對付我們外面的世界、和我們裏面敗壞的肉體。
- 二) 光照層：雅歌 3 章 6 節 ~ 6 章 3 節 十字架對我們‘己’生命做更深的工作。主讓她過客西馬尼園的經歷，就是魂的黑夜，她被破碎、倒空，神的生命更多充滿她。
- 三) 聯合層：雅歌 6 章 4 節 ~ 8 章 14 節 幔子裂開，她進入幔內、與神聯合，有面對面的交通。她在神面前是如此美麗；在仇敵面前顯得威武，眾人都稱她為有福。

複習：

從舊約和新約的角度來看、何謂‘幔內生活’？

- 神藉著摩西帶領以色列人出埃及，經過曠野來到西乃山，而不直接迦南，他們在山上待了一年。神在那裡頒布律法，並要以色列人學習建立會幕。
 - 律法刻在石版上，法版放進約櫃，神頒布律法的原因是見證神是怎樣的神，因為祂是聖潔、公義的。
 - 神要與人同住，祂指示摩西帶領以色列人建立會幕，這是神真正的心意，律法只是一個過程。
- 會幕：與主聯合的道路
 - 外院：祭壇（審判、十字架、稱義）、洗濯盆（洗手、洗腳、洗去世界的污穢）
 - 聖所：金燈臺（光、神是光）、陳設餅的桌子（主生命為我們捨身）、金香爐（聖徒的禱告、與主同心事奉的代禱、見證、為主發光）
 - 至聖所：約櫃、上有施恩座、其中有二基路伯（與主相會、從中得啟示）。
出埃及記 25:22 我要在那裏與你相會、又要從法櫃施恩座上二基路伯中間、和你說我所要吩咐你傳給以色列人的一切事。（相會、交通）
聖所與至聖所之間有幔子隔開。大祭司一年一次在贖罪日、帶著血和香進入至聖所為百姓獻祭贖罪。
新約希伯來書 10:20 幔子就是主的身體。
- 希伯來書 6 章 18-20 節

¹⁸藉這兩件不更改的事（神的起誓和應許）、神決不能說謊，好叫我們這逃往避難所，持定擺在我們前頭指望的人、可以大得勉勵。¹⁹我們有這指望如同靈魂的錨、又堅固又牢靠、且通入幔內。²⁰作先鋒的耶穌、既照着麥基洗德的等次、成了永遠的大祭司，就為我們進入幔內。
- 希伯來書 7 章 24-25 節

²⁴這位既是永遠常存的、他祭司的職任、就長久不更換。²⁵凡靠着他進到神面前的人、他都能拯救到底。因為他是長遠活着、替他們祈求。

- 希伯來書 10 章
 - ¹⁹弟兄們、我們既因耶穌的血、得以坦然進入至聖所（幔內）、
 - ²⁰是藉着他給我們開了一條又新又活的路從幔子經過、這幔子就是他的身體。
 - ²¹又有一位大祭司治理神的家、²²並我們心中天良的虧欠已經灑去、身體用清水洗淨了，就當存着誠心（真心）、和充足的信心（相信神是…，祂是我們的一切）、來到神面前。²³也要堅守我們所承認的指望、不至搖動、因為那應許我們的是信實的。²⁴又要彼此相顧、激發愛心、勉勵行善。
- 幔內的生活是活在神面前的生活、
 - 是隱藏的生活、
 - 是在光中的生活、
 - 是受聖靈掌權的生活、
 - 是在愛中的生活、
 - 是與主面對面交通的生活、
 - 是用心靈誠實敬拜神的生活、
 - 是正常基督徒的生活。

經文解釋：

雅歌第六章

- ¹⁰那向外觀看如晨光發現、美麗如月亮、皎潔如日頭、威武如展開旌旗軍隊的是誰呢？
- 是誰呢：第 3 章 6 節從第一階段（潔淨層）進入第二段（光照層）也問過‘是誰呢’⁶那從曠野上來、形狀如煙柱、以沒藥和乳香、並商人各樣香粉薰的、是誰呢。
 - 現在從第二階段（光照層）進入第三階段（聯合層）又問‘是誰呢’
 - 這是聖靈藉著人的口吻發問、讓人注意這個人的光景。
 - 向外觀看：原文是‘向前觀看’。保羅在腓立比書 3:13-14 的經歷如下：
 - ¹³弟兄們、我不是以為自己已經得着了、我只（有一件事、就是忘記背後努力面前的、¹⁴向着標竿直跑、要得 神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。
 - 晨光發現：指‘黎明的光’。箴言 4:18 但義人的路、好像黎明的光、越照越明、直到日午。：因前面有兩處提到她有黑影，第一段經歷 2:17 等到…日影飛去的時候。第二段的經歷 4:6 等到…日影飛去的時候。女子在現在的階段、黑影已經過去、好像黎明的光越照越明。
 - 美麗如月亮、皎潔如日頭：
 - 月亮本身不發光、它是返照日光。
 - 我們眾人既然敞着臉、得以看見主的榮光、好像從鏡子裏返照、就變成主的形狀、榮上加榮、如同從主的靈變成的。（皎潔如日頭）（林後 3 章 18 節）
 - 神是日頭、在祂毫無黑暗
 - 這些都是因為女子過幔內生活的結果。
 - 腓立比書 2:15…你們顯在這世代中、好像明光照耀、（最好的見證）
 - 威武如展開旌旗軍隊：令仇敵畏懼。
 - 勝了再勝

- ¹¹ 我下入核桃園、要看谷中青綠的植物、要看葡萄發芽沒有、石榴開花沒有。
- 核桃園：指她自己，她本來就是一個果園。核桃屬於硬殼果子、可以保留很久，形容她的生命堅硬、持久。
 - 谷中：謙卑。不批評論斷。
 - 青綠的植物：指幼嫩的植物。
 - 要看谷中青綠的植物：關懷幼稚的。看看他們的屬靈生命如何？有沒有開花？有沒有結果？一個真正愛神的人一定會關心扶持神的兒女（進入幔內、還要出到營外。）並不是過修道院的生活、與世隔絕。
- ¹² 不知不覺、我的心將我安置在我尊長的車中。
- 尊長：指‘尊貴、有王權’的民。也有譯成‘甘心’的民。
 - 詩篇 110:3 當你掌權的日子、你的民要以聖潔的妝飾為衣（或譯：以聖潔為妝飾），甘心犧牲自己；
 - 女子因著她甘心棄絕自己、完全地順服、讓神在她生命中掌權，因此在屬靈的道路上、她的進步像坐在車上這麼快，就像歷代的得勝者一樣。
- ¹³ 回來、回來·書拉密女，你回來、你回來、使我們得觀看你。你們為何要觀看書拉密女、像觀看瑪哈念跳舞的呢？

有兩組人說這一段話。

1. 一組人說：回來、回來·書拉密女，你回來、你回來、使我們得觀看你。
 - 女子與主聯合、屬靈生命一直地往前。她忘記背後、努力面前、向著標竿直跑，令人羨慕。
 - 所羅門與書拉密是同一個字根。一個是男性、一個是女性。如基督與基督徒。所羅門是平安之王、書拉密女是平安之后，她的裡面滿了安息與平安。
2. 另一組人說：你們為何要觀看書拉密女、像觀看瑪哈念跳舞的呢。
 - 瑪哈念：創世記 32 章雅各與哥哥以掃會面¹雅各仍舊行路，神的使者遇見他。²雅各看見他們就說：「這是上帝的軍兵」，於是給那地方起名叫瑪哈念（就是二軍兵的意思）。
 - 跳舞：指‘得勝’、‘歡樂’。戰爭得勝之後跳舞歡樂。
 - 為何…像觀看瑪哈念跳舞的：你們為什麼觀看（好像看熱鬧）呢？應該‘效法她’。
 - 哥林多前書 11:1 你們該效法我，像我效法基督一樣。
 - 鼓勵那些羨慕她的人往前 - 效法書拉密女與主的關係。